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Проблема агрессивного поведения подростков,  в последнее время становится все более актуальной темой. Мы часто видим в интернете, по телевидению случаи такого поведения, которые особенно обращают на себя внимание, это жестокость по отношению к слабым, случаи групповой агрессии. Естественно, возникают вопросы, откуда это идет, чем это обусловлено, и что можно сделать для того, чтобы избежать подобных ситуаций и предупредить их.  
Совершая жестокие действия, подросток   не всегда может соотнести, насколько это болезненно, эмоционально и физически, для другого человека. Если обращаться к правонарушениям, которые совершаются подростками, то здесь большое влияние оказывают групповые механизмы. Если подросток один, то менее вероятно, что он совершит жестокий криминал, чем когда собирается группа подростков. Даже не склонный к насилию подросток, зависимый от этой группы, тоже может проявлять агрессию.
  Профилактическая работа со стороны педагогов – психологов, ГКУСО «Невинномысского социально – реабилитационного центра для несовершеннолетних «Гавань», отделения социальной диагностики и обеспечении программ социального обслуживания, направлена на то, чтобы подросток более отчетливо представлял, что он совершает, какая опасность его ждет, и какая ответственность ждет его самого. И это, наверное, более эффективно, чем наказание за совершенный поступок.


