«Непосредственность или гиперактивность»

Как часто, нам взрослым, мило  наблюдать за играющими малышами.  Иногда, замечаем, что есть ребенок - самый неусидчивый, чрезмерно подвижный, невнимательный, импульсивный.
К сожалению, не всегда это проявления темперамента, свойственные маленькой личности. Бывает и так, что за непоседливостью скрывается Синдром дефицита внимания и гиперактивность. Расстройства могут спровоцировать употребление продуктов с  пищевыми добавками, ароматизаторами; генетическая наследственность; отклонения в развитии психических функций, которые отвечают за внимание, память и контроль.
Диагноз СДВГ ставится в 5-6 лет. Ребенок с дефицитом внимания:
- не умеет внимательно следить за происходящим;
- не в состоянии удерживать внимание за занятиями или игре;
- не может организовать деятельность;
- легко отвлекается по мелочам, очень забывчив;
- беспокойные и неконтролируемые движения конечностей;
- ерзанье на месте, не может тихо сидеть, когда необходимо;
- игнорирует требования старших;
- перебивает, отвечает, не дослушав до конца.
Таким детям сложно в школе, они не могут быстро научиться читать, плохо выполняют математические задачи, неразборчивый почерк, неграмотное письмо, затруднена речь.
Проблема является очень сложной, требует вмешательства педагогов-психологов. Занятия с психологом помогает уменьшить симптомы болезни, повышают самооценку и успеваемость ребенка в учебе.
Если в вашей семье существует такая проблема - опытные квалифицированные педагоги-психологи отделения социальной диагностики и обеспечения программ социального обслуживания, ГКУСО «Невинномысского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Гавань» готовы предложить свою помощь в выявлении и психокоррекции  данного явления.
[bookmark: _GoBack]
