 «Семейная гармония».
[bookmark: _GoBack]В детстве закладывается основа личности человека и его судьбы. Исследования показывают, что современные родители, воспитывая детей, все больше нуждаются в помощи специалистов. Консультации нужны не только родителям «трудных» детей, но и благополучным семьям. В настоящее время все чаще встречаются дети эмоционально неустойчивые, с разными вариантами личностной акцентуацией: агрессивностью, лживостью, повышенной ранимостью, избыточной эмоциональной чувствительностью, застенчивостью и т. д.
Работа с родителями – одно из важнейших направлений работы педагога – психолога, нацелено на сохранение психологического здоровья несовершеннолетних. Анализ современной семьи показывает, что многие родители зачастую не в состоянии обеспечить благоприятные психологические условия, которые способствовали бы эффективной социализации ребенка, что в свою очередь, приводит к обострению разного рода проблем. Многие проблемы, возникающие в процессе воспитания, часто становятся  следствием отсутствия у родителей психолого – педагогической грамотности, недостаточной осознанности, порой и стихийности воспитательных воздействий. 
В связи с этим, одой из основных задач в организации работы, педагогов – психологов ГКУСО «Невинномысского социально – реабилитационного центра для несовершеннолетних «Гавань», с родителями выступает повышение их психолого – педагогической компетентности. 




