Консультация педагога-психолога: «Жадный - нежадный»
   	Почему-то родители считают, что ребенок должен делиться своими игрушками, не жадничать. А представьте, если  ваша подруга  попросит ваш телефон, машину, квартиру, платья на неделю или даже всего на один день, вы тоже не пожадничаете?  
   	 Для ребенка его игрушка представляет огромную ценность. На игрушках он учится защищать свою собственность, свои границы, право на свое мнение, учится говорить нет и отказывать тогда, когда считает нужным.     
[bookmark: _GoBack] 	Учите ребенка защищать свои вещи, игрушки, свое желание что-то делать или не делать для других.  Объясните, что его любят и дружат с ним просто так. Ему не нужно для этого всегда что-то давать, делиться.  Он ценен сам по себе.  Он сам может уйти и перестать с кем-то дружить, не боясь остаться одному. Это называется уверенностью в себе и хорошей самооценкой.
         Иначе, в будущем, сталкиваясь со «взрослыми» проблемами,  ему будет еще больнее, ведь он будет считать, что если ему в чем-то отказали, значит с ним что-то не так, и он сам будет заслуживать любовь, дружбу и просто бесконфликтное общение жертвуя собой, своими потребностями, стараясь быть удобным для всех, боясь быть непонятым и нелюбимым. Девочки, например, боятся отказать мужчине в близости, боясь почувствовать себя отвергнутой, или становятся жертвами в отношениях; мальчику будет трудно отказать ровесникам в сигарете или алкоголе, будет всем угождать.
Вы хотите, чтобы ваш ребенок всегда уступал, не мог в чем-то отказать, без чувства вины, пренебрегая собственными интересами и жертвуя собой? Если нет, то дайте ему возможность отстаивать то, что принадлежит ему. Потому что на игрушках он репетирует свою будущую взрослую жизнь.


