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Человеку исполнилось 14 лет. Кончилось детство. 14 лет – это как бы преддверие самостоятельности. Наличие прав и обязанностей свидетельствует о том, что каждый возраст – это не только физическая или социальная, но еще и юридическая характеристика человека. Иными словами, в каждом возрасте совершенно разный круг обязанностей по отношению к своему государству. 
Несовершеннолетние – это лица в возрасте от 14 до 18 лет. Несовершеннолетние – лица, не достигшие возраста, с которым закон связывает наступление дееспособности. Законные интересы несовершеннолетних (полностью или частично) осуществляют их родители, иные законные представители, опекуны, попечители. Закон предусматривает меры, охраняющие трудовые, гражданские и другие права этой возрастной категории. В Уголовном кодексе РФ установлен особый порядок рассмотрения дел о несовершеннолетних, обеспечивающий наиболее тщательное их расследование и рассмотрение.
Уголовная ответственность в нашей стране наступает с 16 лет. Но это не означает, что преступление, совершенное более молодыми людьми, остается безнаказанными. С 14 лет наступает ответственность за отдельные совершенные правонарушений. К ним относят: убийство, похищение человека, причинение вреда здоровью, изнасилование, кража, грабеж, разбой, вымогательство, угон автомобиля или другого транспортного средства без цели хищения, умышленное уничтожение имущества, терроризм, захват заложника, ложное сообщение об акте терроризма, хулиганство, вандализм, хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, наркотиков, психотропных веществ, приведение в негодность транспортных средств.
Несовершеннолетний, впервые совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия.
Каждый человек – творец своей судьбы. Отсутствие самоконтроля могут привести к печальным последствиям. Если произошло правонарушение, за содеянное придется отвечать. 

Уважая чужие права, человек не встанет на путь преступления. 





























