Консультация психолога: «Советы родителям»
Причины, по которым ребенок престает слушаться родителей, скрыты в том, как родители относятся к своему ребенку. Настоящий авторитет означает, что ребенок слушается, потому что хочет, а не потому, что должен. Став заботливыми родителями, вы постепенно научите ребенка доверять вам.
Если вы замечаете только негативные стороны ребенка, в течении двух недель сфокусируйтесь на положительных моментах и вы увидите, что ребенок станет отвечать тем же.
Дети учатся на примере. Составьте список качеств, которыми бы хотели научить своих детей. Это очень полезно: так вы поймете, каких качеств не хватает вам самим, как образцу для подражания. Чтобы дисциплинировать своих детей, нужно дисциплинироваться самому.
Если у вас есть проблемы во взаимоотношениях со своими детьми, вы можете обратиться за психологической консультацией к педагогам – психологам ГКУСО «Невинномысского социально – реабилитационного центра для несовершеннолетних «Гавань», отделения социальной диагностики и обеспечении программ социального обслуживания и они помогут вам разобраться в этом.


[bookmark: _GoBack]
