«Мир без насилия»

В современном обществе большое внимание уделяется проблеме насилия и жестокого обращения с детьми. Средства массовой информации с все более нарастающей частотой показывают случаи беспрецедентной жестокости по отношению к детям.
 	Под жестоким обращением мы понимаем любое действие или бездействие по отношению к ребенку, в результате которого нарушается здоровье и социальное благополучие ребенка, создаются условия, мешающие его оптимальному физическому и психологическому развитию, ущемляются его права и свободы.
Выделяются четыре основные формы насилия в отношении детей: психологическое, физическое, сексуальное, пренебрежение основными потребностями ребенка. 
Педагоги – психологи ГКУСО «Невинномысского социально – реабилитационного центра для несовершеннолетних «Гавань», отделения социальной диагностики и обеспечении программ социального обслуживания, оказывают помощь семьям, взрослым и детям в преодолении эмоциональных, когнитивных и поведенческих последствий травм, полученных в результате насилия действий и жестокого обращения.
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